

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного

Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 93 (5440)

ВТОРНИК, 4 августа 1981 года

Цена 2 коп.

## Все силы — уборке урожая

Труженики нашего района, как и весь советский народ, с большим творческим подъемом трудаются над выполнением исторических решений XXVI съезда КПСС. Повсюду развернулось широкое социалистическое соревнование за повышение эффективности и качества работы успешное выполнение планов и социалистических обязательств первого года и пятилетки в целом.

Земледельцы района в нынешнем году выступили инициаторами социалистического соревнования в республике за получение 22,5 центнеров зерна с 107 тысяч гектаров зерновых и продажу государству 120000 тонн хлеба.

Выполняя принятые социалистические обязательства, труженики полеводства под руководством партийных организаций, руководителей, специалистов колхозов и совхозов, организованно, с высоким качеством провели весенний сев, уход за посевами, многое сделано по подготовке техники, по организованному проведению уборки урожая стартового года одиннадцатой пятилетки.

Механизаторы района подошли к нынешней жатве обогащенные накопленным опытом высокопроизводительного использования техники. В районе широкое признание нашли прогрессивные методы проведения важнейших работ в поле силами механизированных комплексов, отрядов и звеньев.

Ожидаемый урожай в районе составит 18—20 центнеров с гектара. В хозяйствах района имеется 223 жатки, при суточном задании по 50 гектарам на жатку ежедневно должно быть скосено 11150 гектаров. В итоге для скашивания хлебов со всей площади потребуется 9 рабочих дней.

На обмолоте должно работать 553 комбайна, т. е. нагрузка на комбайн составляет 189 гектаров, при задании 15 гектаров на комбайн ежедневно механизаторы должны убирать 8300 гектаров или для обмолота всех хлебов потребуется 13 рабочих дней. Таким образом, как показывают расчеты специалистов управления сельского хозяйства, для уборки урожая-81 потребуется 22 рабочих дня.

Для обеспечения бесперебойной работы всего уборочного конвейера района и выполнения других сопутствующих работ нам потребуется 1164 автомобиля. Наша просьба удовлетворяется, мы получаем почти такое количество транспортных средств.

Колхозам и совхозам района предстоит выполнить огромный объем сельскохозяйственных работ, связанных с уборкой урожая. Для этого требуется более 3500 человек. Несмотря на то, что более 350 рабочих к нам прибудут из городов республики, нехватка людей будет ощущаться.

Это налагает большую ответственность на партийные организации, руководителей хозяйств

И. Х. КУЛИБАЕВ —  
первый секретарь  
райкома КПСС

по обеспечению высокопроизводительного использования уборочной техники и всех механизмов. Поэтому нужно создать для всех механизаторов такие условия, чтобы они работали эндо и даже за троих. Повсеместно необходимо организовать 18—20-часовую работу каждого механизма.

Для успешного проведения уборки урожая в районе создано 29 уборочно-транспортных комплексов, в их составе более трехсот звеньев. Опыт подтверждает высокую эффективность применения уборочно-транспортных комплексов, звеньев и отрядов. И там, где к комплектованию комплексов подходит серьезно, без формализма с применением вахтовой системы организации работы комбайнеров, достигается высокая выработка на всех машинах.

Положительные примеры этой работы имеются в Акярском, Маканском, Хайбуллинском совхозах, в колхозе имени Калинина. И, наоборот, там, где допускается большой формализм, игнорирование уборочно-транспортными комплексами наблюдается удлинение сроков уборки, допускаются большие потери зерна, ухудшается его качество. Такие случаи причастны колхозам «Красное знамя», имени Ленина, «Новый путь», имени Фрунзе, «Красный доброволец», некоторым отделениям Матраевского и Таналынского совхозов.

Партийные организации, руководители хозяйств в ближайшие дни должны полностью завершить комплектование уборочно-транспортных комплексов, отрядов и звеньев. Особое внимание партийных организаций должно быть уделено комплектованию идеологических звеньев. Люди, достойные похвалы за их труд, должны возвеличиваться, а нарушители, лодыри всеми формами и методами подвергаться критике и всеобщему презрению.

На уборке особое место отводится звеньям технического обслуживания. Их должны возглавлять самые опытные и грамотные в техническом отношении люди, чтобы комбайнеры постоянно чувствовали их практическую помощь. Они должны постоянно находиться в поле.

За последние годы в районе чувствуется ослабление контроля за качеством уборочных работ со стороны руководителей и специалистов хозяйств, а также специалистов управления сельского хозяйства.

Качество уборки в прямой зависимости от способа уборки. Потери сокращаются при прямом комбайнировании низкорослых и перестоявших хлебов. В этом году низкорослых и изреженных хлебов немало. Причем

при косовице высота среза должна быть самой минимальной — 8—10 см.

В этом году в ряде районов республики ощущается острая недостача кормов. Всю солому прошлых лет увозят из района другие хозяйства. Солома будет большим дефицитом. Поэтому собрать ее полностью — задача всех механизаторов. Для этого необходимо еще и еще раз проверять копнители на герметичность.

На качество уборки влияет также готовность комбайнов к уборке полеглых хлебов, наличие приспособлений для переворачивания валков.

Особая забота в период уборки урожая должна быть обращена на засыпку семян, которых требуется 28080 тонн. Надо засыпать семена только I класса, откалиброванные, с крупным абсолютным весом.

Одновременно с уборкой зерновых колхозы и совхозы будут вести уборку силосных культур, которых в районе 22857 гектаров. Чтобы успешней решить эту задачу, надо по опыту инженеров сконцентрировать силосоуборочную технику до 10—12 единиц в отряде, организовать двухсменную работу, одновременно зеленую массу закладывать в две-три траншеи с тем, чтобы с уборкой силосных культур справиться за 13—15 дней.

Зябь — основа урожая будущего года. Нам предстоит ее вслахать на площади 128300 гектаров. Надо в сентябре полностью закончить ее подъем. Для этого у нас имеется 497 пахотных тракторов, которые ежедневно должны пахать по 5360 гектаров. Причем при подъеме зяби к каждому полю надо подходить творчески.

Организаторскую, массово-политическую, идеологическую работу следует направить на всенародное развертывание социалистического соревнования, за достижение наивысших показателей, на поддержку и распространение передового опыта, последовательное проведение режима экономии, на борьбу с нарушениями трудовой дисциплины, разгильдяйством и расхищанностью.

Надо всюду наладить общественное питание, культурно-бытовое и медицинское обслуживание, создать благоприятные условия для труда и отдыха всем участникам уборочной страды-81.

◆ ◆ ◆



На 3 августа в районе заготовлено:

сена 30592 тонны или 87 процентов;  
сена 15865 тонн — 48 процентов;  
веткоров 4123 тонны — 83 процента;  
травяной муки 454 тонны — 47 процентов.

## Седьмая сессия райсовета

31 июля в зале заседаний исполкома райсовета состоялась седьмая сессия районного Совета народных депутатов семнадцатого созыва.

Сессия рассмотрела вопрос «О состоянии и мерах совершенствования экономической работы по повышению производительности труда в колхозах и совхозах района в свете решений XXVI съезда КПСС». С докладом по данному вопросу выступил Б. И. ЛОБАНОВ — председатель исполкома райсовета.

В прениях по докладу выступили: А. Н. МАЛИМОНОВ — депутат, директор ордена Ленина Матраевского совхоза, Г. Я. ЯМАЛЕТДИНОВ — депутат, заведующий финансовым отделом исполкома райсовета, М. М. ИЛЬБАКОВА — депутат, зоотехник колхоза имени Ленина, Р. И. ВАСИЛЕНКО — депутат, диспетчер Таналынского совхоза, Н. В. РУДАКОВА — главный экономист Акярского совхоза.

В заключение выступил И. Х. КУЛИБАЕВ — депутат, первый секретарь райкома КПСС.

По обсуждаемому вопросу сессия приняла соответствующее решение, направленное на улучшение экономической работы, повышение производительности труда в колхозах и совхозах района.

## КАЖДЫЙ ДЕНЬ УДАРНЫЙ

### РЕПОРТАЖ

Их трое, молодых, дружных парней, которым ныне дирекция и партийное бюро совхоза «Степной» поручили почетную и, вместе с тем, ответственную работу — обеспечить совхозный скот в полной потребности сочными кормами. И не ошиблись в выборе.

Комсомольское звено возглавил член Центрального Комитета ВЛКСМ Гайнэтдин Кужин. Хотя молодой, но уже опытный механизатор, по своему усмотрению пригласил в звено Геннадия Рогалева и Фатхуллу Туляшева. Хорошо подготовили они почву под посев, за короткое время произвели посев, а затем до посева и послепосевного боронования междуурядную обработку с одновременным подкармливанием мочевиной.

И мы думаем, те, кому приходится проезжать по дороге Акяр — Федоровка, невольно любовались прямолинейностью рядков, чистотой плантации. Ни соринки здесь не найдешь. Подсолнечник на площади 200 гектаров ежедневно набирает рост.

— Особенно заметен рост после прошедших дождей, даже косить жалко, но сроки подошли, и наш звеньевой Г. Кужин настоял на том, чтобы убирать урожай, ожидать — значит сознательно идти на потери. Подсолнечник уже цветет, — рассказывает член звена Геннадий Рогалев.

И вот мы смотрим, как быстро наполняются зеленой массой кузова автомобилей и тракторные тележки. Хотя их было здесь довольно много, но они не успевают отвозить массу.

Т. ЯЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: идет уборка подсолнечника.

Фото В. УСМАНОВА.

# Коммунистическому воспитанию молодежи— повседневное внимание

## VI пленум райкома ВЛКСМ

В конце июля состоялся VI пленум Хайбуллинского райкома ВЛКСМ, на котором обсуждены задачи районной комсомольской организации по дальнейшему усилению коммунистического воспитания молодежи в свете требований II пленума Башкирского обкома КПСС. По данному вопросу с докладом выступил первый секретарь райкома ВЛКСМ М. М. Буринчик.

В своем докладе он отметил, что исходя из новых значительных изменившихся условий, в которых живут и работают советские люди, с учетом обострения идеологической борьбы на международной арене на первый план выдвигается задача идейной закалки молодежи. Ежегодно в партийной, комсомольской и общеобразовательной учебе занимаются более 1500 юношей и девушек района, которые объединены в 51 кружке и семинарах. На высоком идеально-политическом и организационном уровне прошли политические занятия в Янтышевской бригаде колхоза «Красное знамя» (пропагандист С. С. Ибрагимов), Бакаловском отделении Таналыкского совхоза (пропагандист Н. М. Ларинова), Бузавлыкском отделении Акъярского совхоза (пропагандист Кужбаева), Центральном отделении Матраевского совхоза (пропагандист Ш. А. Ишкурова).

В этих кружках политическая учеба проходит с большой посещаемостью и активностью слушателей. Пропагандисты прошли со слушателями полную программу календарного плана занятий. Строили их творчески, с увязыванием теории с практическими делами хозяйства, практиковались выступления слушателей перед товарищами по вопросам внутреннего и внешнего положения страны, выступали с рефератами. Комитеты ВЛКСМ этих организаций постоянно контролировали ход политической учебы. Но организация учебы молодежи в районе желает много лучшего.

Некачественно или вообще не проводилась политическая учеба молодежи в районном объединении «Госкомсельхозтехника», Самарском АТП, районо, районном объединении бытового обслуживания, районном узле связи, ПМК-292. Такое положение дел объясняется тем, что комитеты и бюро комсомольских организаций слабо работают в этом направлении, да и райком ВЛКСМ не проявил настойчивости, плохо контролировал этот участок работы. Пропагандисты не имеют высшего образования, низка партийная прослойка среди пропагандистов совхозов Хайбуллинский, «Степной», колхозов имени Салавата, «Красный доброволец», допускается частая сменяемость пропагандистов, что, естественно, скаживается на качестве проводимых занятий.

Наиболее полно обеспечивает единство идеально-политического,

трудового и нравственного воспитания Всесоюзный Ленинский зачет. Он претворяет в жизнь ленинский завет «Учиться коммунизму». В этом году завершился III этап Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!». Положительно он прошел во всех школах, кроме Акъярской средней школы № 2.

Одним из существенных недостатков в организации проведения Ленинского зачета является недооценка практики составления личных комплексных планов его участников, т. е. участие в зачете становится чисто формальным актом. Формализм проявляется в том, что часть молодежи составляет планы, реализация которых не требует от нее никаких усилий, а местами личные комплексные планы вообще не принимаются. К таким можно отнести комсомольские организации рудника Бурибай, Акъярского совхоза. Принимая личные комплексные планы, зачастую упускается общеобразовательный уровень нашей молодежи и комсомольцев.

Однако вне политической, экономической учебы остается значительное количество молодежи и комсомольцев. Особенно много молодежи, не имеющей среднего образования, в Маканском, Таналыкском совхозах, колхозе имени Ленина, «Сакмар», ПМК-292, Госкомсельхозтехнике. А в колхозе имени Салавата 12 человек имеют лишь начальное образование.

Комитетам комсомола необходимо добиться того, чтобы личные комплексные планы были по-настоящему комплексными, охватывали все сферы деятельности, такие как трудовую, идеально-общеобразовательную, культурный рост, общественно-политическую активность.

Одной из основных задач Ленинского комсомола является воспитание молодежи на героических революционных, боевых и трудовых традициях старшего поколения. Одной из форм военно-патриотического воспитания является подготовка юношей к службе в рядах Советской Армии. Призывающие нашего района почти все уходят в армию значащими ГТО, часть получает военно-технические специальности. Воспитанию высоких патриотических чувств способствуют проводимые в районе тематические вечера, читательские конференции, уроки мужества, встречи с ветеранами войны, торжественные проводы в армию, соревнования по военно-прикладным видам спорта. Во всех школах района проводятся военно-спортивные игры «Орленок», «Зарница». Большую работу проделали красные следопыты Акъярской средней школы № 2, которые занимались изучением боевого пути 98-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Но по итогам призыва в ряды Советской Армии в 1980 году наш район занял 62 место по Баш-

кирии, а по итогам приписки 1981 года — 49 место. Причина отставания в том, что многие призывающие, являясь значащими ГТО, не могут при проверке подтвердить установленных нормативов, слаба их физическая подготовка.

Районному комитету ДОСААФ, ДСО «Урожай», комитетам комсомола следует пересмотреть свое отношение к работе по подготовке будущих защитников Родины, вести с ними настоящую индивидуальную работу, добиваться того, чтобы в ряды нашей Армии вливалось достойное пополнение.

Коренного улучшения требует работа по физическому воспитанию молодежи. Мы еще не добились того, чтобы каждый молодой человек, комсомолец регулярно занимался физической культурой и спортом, сдал нормы комплекса ГТО. Неплохо эта работа поставлена в комсомольских организациях Хайбуллинской ГРП, рудника Бурибай, Хайбуллинского, Матраевского совхозов, колхоза имени Ленина. Очень плохо работают в этом направлении комсомольские организации в колхозах «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата, в совхозах «Степной», Маканский и в районном центре. Одной из главных причин недостаточной работы является слабая спортивно-материальная база, отсутствие в некоторых хозяйствах стадионов и т. п. Но во многих случаях комитеты комсомола, секретари первичных организаций да и райком комсомола мало уделяют внимания этой стороне вопроса.

В нашем районе имеются все необходимые условия для расцвета творческих сил каждого молодого человека. Во всех центральных отделениях и усадьбах колхозов и совхозов построены современные Дома культуры и клубы, имеются библиотеки, музыкальная школа с филиалами. Молодежь охотно занимается в кружках художественной самодеятельности. Это наглядно показал смотр-конкурс художественной самодеятельности, посвященный XXVI съезду КПСС.

Организация свободного времени во многом формирует потребности человека, поведение в обществе, влияет на производительность труда. Поэтому вопросы досуга молодежи должны быть в центре внимания комсомольских организаций.

В формировании коммунистического типа личности, воспитании любви к труду, к учебе и умению трудиться неоценима роль советской школы, ее комсомольской и пионерской организаций. Форм и методов для этой цели множество. Но есть такие комитеты комсомола школ, которые считают миссию выполненной, если вызовут на заседание комитета и сделают выслушивание. Положительный опыт в этом направлении накопили комитеты комсомола и учреждения Бурибаевской, Акъярской № 2,

Уфимской средних школ.

Уделено также внимание и участию школьников в летней трудовой четверти. В каждой средней школе созданы трудовые отряды старшеклассников, а в восьмилетних — самостоятельные ученические производственные звенья. На должном уровне в этом направлении поставлена работа в Уфимской средней школе, где, наряду с проведением трудового обучения, в лагере организовано проводятся спортивные праздники, различные конкурсы. В противоположность уфимцам работа в Татыр-Узянской средней школе.

Большое место в коммунистическом воспитании детей и подростков уделяется педотрядам. Есть, правда, такие отряды в ПМК-292, вначале он работал, а затем дело остановилось, в Матраевском, Маканском, Таналыкском совхозах, но деятельность их пока не видно.

Комсомольские организации также должны вести работу по предупреждению правонарушений среди молодежи, бороться с хулиганством, хищением социалистической собственности. В районе более половины населения составляет молодежь и большую часть правонарушений и преступлений совершают в комсомольских организациях колхозов «Новый путь», имени Салавата и некоторых других. Из этого вытекает, что эти комсомольские организации должны вести работу по этому вопросу не ведут.

Сегодня все труженики нашего района стремятся воплотить в жизнь планы первого года одиннадцатой пятилетки. Не остается в стороне от этих дел и наша молодежь. Как и всегда, задают комсомольско-молодежные коллективы Бурибаевского труда управления, коллеги фермы Бакалевского отделения Таналыкского совхоза и другие. Неплохо участвовали комсомольцы Таналыкского, Маканского, Степного совхозов, колхозов «Сакмар», имени Салавата в заготовке кормов для общественного скота.

В данный момент комитетам комсомола нужно со всей серьезностью отнестись к предстоящей кампании — уборке урожая. Для этой цели необходимо создать посты, штабы «Комсомольского директора». Важнейшей их задачей должна являться решительная борьба с потерями зерна. Они должны сделать все, чтобы в звеньях, бригадах, колхозах и совхозах, на зернотоках не было потерь урожая.

Важным условием успешной работы комсомольской организации является регулярное проведение комсомольских собраний. Систематически без нарушения установленных сроков проводятся собрания в комсомольских организациях колхоза «Сакмар», районного производственного управления бытового обслуживания, хлебоприемного пункта, Хайбуллинского совхоза. Но в некоторых организациях

собрания проводятся редко, при низкой явке комсомольцев. В этом в первую очередь вина комитетов комсомола.

В последнее время ослаблена работа по приему молодежи в ряды ВЛКСМ. На сегодняшний день в районе насчитывается пять нерастущих организаций, имеющих хорошую базу роста, среди них совхоз «Степной», колхозы имени Калинина, «Новый путь», «Сакмар», «Красный доброволец». Бывает и такое, что вступающая молодежь в ряды ВЛКСМ не знает Устава, не знакома с международным положением.

Плохо обстоит дело с уплатой членских взносов. Три и более месяцев не отчитываются по взносам комсомольские организации колхоза имени Фрунзе, Самарского АТП, райуза связи, рабочие, учительские организации Акъярской № 1 и Бурибаевской средних школ.

В августе — сентябре будут проходить отчеты и выборы в цеховых комсомольских организациях, в сентябре — октябре — в первичных. Комитетам комсомола необходимо использовать предстоящие отчеты и выборы для дальнейшего улучшения качественного состава выборного комсомольского актива, усиления боевитости, сплоченности комсомольских организаций.

В прениях по докладу выступили секретари первичных комсомольских организаций: С. Аблаев (Таналыкский совхоз), Г. Бояров (Акъярский совхоз), З. Байбулатов (колхоз «Сакмар»), Ф. Абдуллин (Акъярская средняя школа № 2), а также З. С. Ярбулов — заместитель начальника РОВД, В. Шарипов — пропагандист Мамбетовского отделения Маканского совхоза, А. Лобанов — председатель совета ДСО «Урожай», Р. Хафизов — директор Нововоздвиженской восьмилетней школы. Они отметили, что необходимо прежде всего некоторым комитетам комсомола самим активизировать работу, а затем требовать ее от секретарей комсомольских организаций отделений, цехов, бригад. Необходимо развивать социалистическое соревнование среди комсомольцев и молодежи, применять меры поощрения, как материальные, так и моральные. Надо привлекать молодежь к физкультуре и спорту, правильно организовывать проведение свободного времени, привлекать ее к повышению общеобразовательного уровня.

В принятом постановлении определены задачи районной комсомольской организации по дальнейшему усилению коммунистического воспитания молодежи в свете требований XXVI съезда КПСС.

В работе пленума принял участие и выступил секретарь районного комитета партии М. Г. Некрасов.

## Групкомсогр — пример для всех

На комсомольско-молодежной ферме Хайбуллинского отделения Хайбуллинского совхоза трудится небольшой коллектив, состоящий из восьми комсомольцев. Групкомсогр здесь является М. Канчурина. За первую половину текущего года она надоила более 172 центнеров молока, а уход от одной фуржной коровы за этот же период составил 1252 килограмма. Только лишь за июнь нынешнего года она надоила от каждой фуржной коровы 338 килограммов молока. Это один из лучших показателей коллектива.

К концу текущего года М. Канчурина обязалась довести уход молока от каждой фуржной коровы до 2550 килограммов.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

Винницкая область. Каждый гектар пастбища в колхозе Чапаева Винницкого района обеспечит годовое производство 70 центнеров молока и 5 центнеров мяса. Колхоз является опорным хозяйством Украинского НИИ кормов. Здесь создано интенсивное культурное пастбище, которое стало главной кормовой базой крупнейшего в области молочного комплекса.

Новая технология, разработанная в НИИ, обеспечивает получение почти ста центнеров кормовых единиц с каждого гектара. В основе агротехники, повышающей интенсивность культурного пастбища, — сбалансированный подбор

трав в зависимости от их питательных качеств, дозировка азотных удобрений, оптимальный режим орошения.

За первый укос с каждого из 400 гектаров снято по 200 центнеров зеленой массы, которая пошла на приготовление сенажа, силюса и витаминной муки. До конца сезона будет проведено еще трикосы. Урожай обеспечит закладку на зиму для каждой коровы четырех тонн сочных и трех центнеров сухих кормов.

На основе опыта колхоза имени Чапаева интенсивные пастбища создаются во многих хозяйствах области.

НА СНИМКЕ: проверка ка-



чество травостоя на пастбище.

(Фотохроника ТАСС)

**Беседа за „круглым столом“****УБРАТЬ И СБЕРЕЧЬ ВЕСЬ УРОЖАЙ — ДОЛГ ХЛЕБОРОБОВ!****Растет мастерство —  
растут результаты**

**Е. П. АНДРЕЙЧЕВ** — звеньевой комбайно-транспортного звена Акъярского совхоза, кавалер двух орденов Ленина, Трудового Красного Знамени.

Страда нынешнего года для хлеборобов Акъярского совхоза будет не из легких. Погодные условия не дали по-настоящему расти и раз виваться растениям, поэтому хлеба изреженные и низкорослые. Мы, конечно, настроены на раздельный способ уборки, но нельзя забывать о том, что большинство полей придется убирать прямым комбайнированием.

Нельзя забывать уроки прошлого года, когда почти с первых дней уборки начались проливные дожди и убирали пришлось с большими трудностями. Но, несмотря на это, хлеб убрали, и причем убрали хорошо. Наше комбайно-транспортное звено памолотило четырьмя комбайнами 50154 центнера зерна, мой результат — 14915 центнеров.

Понятно, что каждый успех сам по себе не приходит. Прежде всего оказывается повышение хлеборобского мастерства. Когда-то мы только мечтали о таких свершениях, а вот в результате кропотливой, повседневной и настойчивой учебы и результаты стали расти.

Здесь отразились прежде всего не только знания, что также имеет большое значение, но, главное, старание, которого подчас некоторым нашим комбайнерам не хватает.

Если уж взялся за дело, то берись смело, не знаешь — спрашивай, никто в помощь не откажет.

**Земля уважает  
трудолюбивых**

**М. Х. РАХМАТУЛЛИН** — звеньевой комбайно-транспортного звена Маканского совхоза, кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени.

Вот уже двадцать седьмой год существует наш Маканский совхоз. С первых дней его создания тружусь механизатором.

В завершающем году прошлой пятилетки наш колектив вырастил и собрал неплохой урожай — по 16,5 центнера с гектара, что позволило успешно выполнить план заготовок зерна. Его отправлено 16060 тонн.

В этом есть доля и моего труда. Уборка урожая это кратковременная сельскохозяйственная кампания. Ежегодно нагрузка на комбайн уменьшается. Поэтому выигрывает тот, кто хорошо, со знанием дела готовит уборочную технику. Ремонт техники — это тоже своего

Земледельцам нашего района в страду-81 предстоит убрать зерновые с площади 107 тысяч гектаров.

Труженики района вступают в самую ответственную пору своей трудовой деятельности — битву за урожай. На колхозных и совхозных полях, нынче выращен неплохой урожай.

Как и в предыдущие годы тон в социалистическом соревновании должны задавать победители соревнования, чей опыт позволяет высокопроизводительно использовать уборочную технику и добиваться высоких наименований.

В прошлогоднюю уборочную страду двадцать один комбайнер района выдал из бункеров своих степных кораблей более 10 тысяч центнеров зерна. Многие из них сегодня приехали для участия в беседе за «круглым столом». Это Е. П. Андрейчев, Н. С. Тулиба-

ев, В. И. Полубояров из Акъярского, А. С. Триволенко, В. И. Мармышев, И. И. Ткачук, В. И. Вакуленко из ордена Ленина Матраевского, М. Х. Рахматуллин, В. К. Вшивцев, В. И. Артамонов, Д. Г. Мамбетов, А. Л. Кулиненко из Маканского совхозов.

Во встрече приняли участие: С. Г. Буранкаев — заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС, А. И. Сабин — председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства, И. И. Павленко — заместитель начальника управления сельского хозяйства исполнкома райсовета, Т. А. Яницкий — заведующий сельскохозяйственным отделом редакции районной газеты «Знамя труда». Вел встречу М. Г. Некрасов — секретарь райкома КПСС.

Перед началом беседы пионеры Акъярских средних школ преподнесли участникам встречи букеты живых цветов.



рода учеба. Это практическая учеба, познание техники, ее достоинств и уязвимых мест.

Несколько слов о помощниках. Людей не хватает. Помощниками дают первого попавшего человека, не имеющего представления о столь сложной технике, первые дни уборки самые горячие, приходится работать одному, а помощника возишь, как наблюдателя. Надо их закреплять, когда приступаем к ремонту комбайнов.

Труд и только труд приносит успех, и причем труд многочасовой, тяжелый, и к этому мы сегодня готовы.

**Слагаемые успеха**

**А. С. ТРИВОЛЕНКО** — комбайнер ордена Ленина Матраевского совхоза, кавалер ордена Трудового Красного Знамени.

В совхозе ежегодно убираем зерновые с площади более 15 тысяч гектаров. Имеем 75—80 зерновых комбайнов. Нагрузка не так уж большая, можно с уборкой справиться в более короткие сроки. Подтверждением тому высокие показатели по намолоту многих моих коллег по труду В. И. Мармышева, И. И. Ткачук, В. И. Вакуленко, В. С. Тетерина и других. Они высокопроизводительно используют технику, намолот доводят ежегодно до 10—15 тысяч центнеров.

В этом прежде всего нам помогают знание техники, ее правильная эксплуатация, высокий настрой людей, взаимовыручка, применение Ипатовского метода на уборке. Кроме того успех дела зависит не только от нас, комбайнеров, а главное — от водительского состава, от своевременной отгрузки зерна с комбайнов. Когда есть общий интерес, тогда работа спорится и рабочий день продолжается 18—20 часов в сутки. И, наоборот, если шоферы плохо помогают, приходится больше простоять.

**Эффективность Ипатовского метода**

**Н. С. ТУЛИБАЕВ** — звеньевой комбайно-транспортного звена Акъярского совхоза, кавалер ордена Трудовой славы третьей степени.

Мне посчастливилось в составе делегации нашего района побывать на родине Ипатовского метода — в Ставропольском крае, воочию увидеть и ознакомиться с их методом уборки.

Надо сказать, что земля тамошних хлеборобов мало отличается от нашей. Погодные условия тоже сложные. Вырастить хороший урожай очень трудно, однако они этого добиваются.

Успех Ипатовских земледельцев достигнут благодаря их самоотверженному труду. В период уборки ком-

байны работают в три смены, четко организован труд всех звеньев, причем все работают на основное звено — комбайно-транспортное и заработную плату получают от выработки комбайна.

Ипатовский метод широко применяется и в нашем совхозе. Вот уже четвертый год мы уборочные работы организуем по их методу, ибо видим эффективность производства. Много дает отдых на месте работы. Для этого есть передвижные вагончики, они неплохо оборудованы наглядностью. Здесь можно найти ответы на все интересующие вопросы по работе за прошедшую смену, узнать зарплату, выработку и другие показатели.

Надо совершенствовать работу и других звеньев, особенно звена технического обслуживания.

**Профилактика — основа надежности**

**В. И. ВАКУЛЕНКО** — звеньевой комбайно-транспортного звена ордена Ленина Матраевского совхоза, кавалер ордена Трудового Красного Знамени.

Члены нашего комбайно-транспортного звена ежегодно быстро и качественно убирают урожай. И это нам удается благодаря хорошей подготовке техники, честной и высокопроизводительной работе. Но вчерашние ре-

зультаты нас уже не удовлетворяют. Намолотить 12—15 тысяч центнеров зерна при наличии такой уборочной техники может каждый комбайнер. В этом мы убедились на опыте. Что мешает добиться большего? Прежде всего неудовлетворительная работа других звеньев, в первую очередь звена технического обслуживания. Оно укомплектовано хорошо знающими технику людьми, современными средствами технического обслуживания, но работает не в полную силу. В проведении профилактики комбайнов помочь оказывается не всегда. Зачастую месторасположение их нам неизвестно, случилась, скажем, поломка, одному ремонту не под силу, останавливаются другие комбайны. Люди помогают друг другу, а время идет.

Звено технического обслуживания должно находиться рядом с нами, во всем помогать и зарплата должна зависеть от результатов труда комбайнеров. Нам же приходится зачастую ездить в мастерскую, если нет транспорта, то прямо на комбайн.

Надо совершенствовать работу и других звеньев, звена культурно-бытового обслуживания. Они считают, накормили людей, выпустили «Боевой листок» и выполнили свою миссию. Кроме этого, надо, чтобы человеку труда было где отдохнуть, помыться в душе теплой водой, чтобы он нетратил драгоценное время на поездку домой. Иной раз хочешь в поле, а завтра катать едешь в деревню.

**Главное — транспорт**

**Д. Г. МАМБЕТОВ** — комбайнер Маканского совхоза.

В нынешнем году состав нашего комбайно-транспортного звена остается прежним, что и в прошлом году.

Но наша главная задача — весь выращенный хлеб убрать быстро, без потерь.

Только нас волнует транспортный вопрос. Машины ежегодно прибывают из других областей и, в частности, из Московской области. В основном люди неплохие, работают хорошо, за исключением отдельных. Вот они и мешают. В результате приходится поздно начинать и рано завершать работу. Здесь уже о 18—20 часовой работе нечего мечтать. Вместо того, чтобы машина ожидала комбайн, приходится нам ее ожидать.

Поэтому с водителями надо провести определенную работу, настроить их на быстрейшее проведение уборки. Мы в свою очередь приложим все силы, чтобы выращенный урожай полностью убрать без потерь и быстро.

НА СНИМКЕ: участники встречи.

Фото В. УСМАНОВА.

**М**ЕСЯЦ тому назад прошла встреча выпускников военных лет Акъярской средней школы, на которой мне тоже посчастливилось быть и хочется еще раз отблагодарить организаторов этой встречи, особенно Шамсиину Зайнулловну Нураеву, которая проявила настоящую инициативу, беспокоилась, искала, нашла и пригласила нас на встречу.

Для нас это был самый радостный, самый счастливый день. После четырехдесятнелетней разлуки мы вновь встретились в родной школе,

в колхозы, чтобы внести свою лепту в дело Победы.

Скоро всем парням и отдельным девушкам суждено было одеть солдатские шинели, стать защитниками родной Отчизны. Пали смертью храбрых на поле брани наши любимые товарищи Тимербулат Итальмасов, Мухитдин Бухарбаев, Шамиль Давлетшин, Фаткулла Байгускаров и другие.

Всем оставшимся в живых посчастливилось окончить средние и высшие учебные заведения. Шагит Бикбулатов — кандидат экономических

Ахметшина, Фатима Магашева, Хадица Кусакова, Халима Бактыбасова и многие другие.

Все это говорит о том, что огромный труд нашей школы и наших замечательных учителей не пропал даром, мы оправдали их надежды, всегда высоко и достойно несли честь родной школы.

Наша школа в предвоенные годы была образцово-опорной, и слава ее, как единственной средней школы Зауралья была известна за пределами района. Сюда стекалась лучшая, способная, горевшая желаниями учиться молодежь.

И поэтому школа укомплектовалась хорошими учителями. И сегодня мы с гордостью произносим имена Нины Васильевны Севостьяновой, Сирожи Нуриевича Ишемгулова, Абдуллы Шагивалеевича Вахитова, Тухата Фаттаховича Муратова, Хадисы Галеевны Арслановой, Ахмета Абдулгалимовича Кунакасова, Искандера Мухаметдиновича Минлишева и многих других.

Они, наши учителя, не жалели своих сил, энергии и знаний.

Мы помним все: и строгий взгляд, и улыбку, уроки любимых учителей, которых ждали с нетерпением, и шумные перемены.

Мы вправе считать себя самыми счастливыми, что учились в то время, когда жизнь в Акъяре была бурлящим ключом.

Все прекрасное в жизни человека обычно связано с детством, особенно со школьными годами.

Хотелось бы, чтобы и у нашего поколения учащихся все было счастливо, чтобы всегда было мирное небо над нашей планетой.

А. МУРАТОВ,  
учитель.

Зилаирский район.

мы. 13.20—Русская речь. 13.50—Объектив. 14.20—Концерт. 14.55—Отзовитесь, горнисты! 15.25—Шахматная школа. 15.55—«Босоножка и ее друзья». Мультфильм. 16.30—Откровенный разговор. 17.00—«Ромео и Джульетта». Фильм-балет на музыку П.И. Чайковского. 17.20—«Синдикат-2». Фильм. 6-я серия. 19.05, 20.00—«Песни мира и дружбы». Концерт. 19.45—Сегодня в мире. 20.35—«Скорость». Док. фильм. 20.55—«Синдики-2». Фильм. 6-я серия. 8.15—«О буром медведе». Научно-популярный фильм. 8.40—«Песня далекая и близкая». 12.20—Док. фильмы. 13.30—В. Крапивин—«Та сторона, где ветер». Спектакль. Часть 2-я. 14.30—«Какая она—Анна Ивановна». Док. фильм. 15.00—Концерт. 15.30—Дела московского комсомола. 16.00—«Беда». Мультфильм. 16.30—Народное творчество. 17.10—Жизнь науки. 17.40—«Отблеск далекого лета». Фильм. 19.05—Хоккей. ИФР (Финляндия) — ЦСКА (СССР).

ЧЕТВЕРГ, 6 августа

7.05—«Синдики-2». Фильм. 6-я серия. 8.10—«Мотивы Таллина». Кинозарисовка. 8.20—Клуб кино-путешествий. 12.20—Научно-популярные фильмы к Дню строителя. 13.15—Фильм—детям. «Пропало лето». 14.30—Вместе—дружная семья. 15.00—Выставка Буратино. 15.30—Знаменосцы трудовой славы. 16.00—Веселые нотки. 16.30—«Будни Афганистана». Телеочерк. 16.50—Концерт народного артиста СССР З. Сотиковы. 17.20—«Синдики-2». Фильм. 5-я серия. 19.00—Футбол. «Динамо» (М)—«Динамо» (Тб). 20.55—«Синдики-2». Фильм. 6-я серия. 8.10—«Новая сказка». Мультфильм. 8.25—«Очевидное—невероятное». 12.20—Док. фильм.

ПЯТНИЦА, 7 августа

7.05—Ребятам о зверятах. 7.35—«Такая она, игра». Фильм. 9.10—«Посади дерево». Док. фильм. 12.20—К 10-й годовщине подписания Договора между СССР и

Индиеей. Кинопрограмма о столице Индии—Дели. 12.40—Концерт артистов Индии. 13.05—В. Крапивин—«Та сторона, где ветер». Спектакль. Часть 2-я. 14.30—«Какая она—Анна Ивановна». Док. фильм. 15.00—Концерт. 15.30—Дела московского комсомола. 16.00—«Беда». Мультфильм. 16.30—Народное творчество. 17.10—Жизнь науки. 17.40—«Отблеск далекого лета». Фильм. 19.05—Хоккей. ИФР (Финляндия) — ЦСКА (СССР).

СУББОТА, 8 августа

6.40—АБВГДейка. 7.10—Для вас, родители! 7.40—Радуга. 8.05—«Музей у моря». О картинной галерее И. К. Айвазовского. 8.25—Это вы можете. 9.15—Концерт 9.50—32-й тираж Спорлотово. 10.00—Содружество. 10.30—«И вечный бой... Из жизни Александра Блока». Телефильм. 11.55—Фильм—детям. «Ребята с Канонерского». 13.10—Сегодня Всесоюзный день физкультурника. 13.25—«Под нашими спортивными знаменами». Концерт. 13.45—Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 14.15—Мультфильмы 14.45—Играет лауреат международных конкурсов В. Ересько. 15.05—В мире животных. 16.05—Л. Украинка — «Кассандра». Фильм-спектакль. 17.30—«Кроссворд». Эстрадная программа

## ЗНАМЯ ТРУДА

# В странах социализма



Дети в Чехословакии, как и в любой другой социалистической стране, окружены повседневной заботой. Все лучшее, что имеет народ, отдается подрастающему поколению.

Тысячи врачей посвящают свой труд охране здоровья юных граждан. Детская поликлиника в городе Прахатице располагает передвижным консультативным отделением, которое состоит из врачей высокой квалификации. Они ежемесячно посещают села в самых отдаленных районах Южной Чехии, наблюдают за развитием малышей, подростков, консультируют местных врачей.

НА СНИМКАХ: в пограничное село приехали врачи-педиатры во время приема.

Фото ЧТК—ТАСС.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Сибайское педагогическое училище объявляет дополнительный набор на отделение технического труда, черчения и рисования на базе 8—10 классов.

Прием документов продлен до 15 августа.

Дирекция.

Баймакская автошкола производит набор на пятимесячные курсы шоферов 3-го класса по направлению Баймакского АТП, Сибайской автоколонны № 1395 и Самарского автотранспортного предприятия.

Принятым по направлению АТП выплачивается стипендия в размере 42 рублей 50 копеек в месяц.

На курсы принимаются юноши и девушки в возрасте не моложе 18 лет.

Для поступления необходимо иметь: паспорт с пропиской, документ об образовании, две фотокарточки размером 3,5x4,5 см.

Начало занятий 17 августа 1981 года.

Сибайский народный театр с репертуаром Г. Исхакова «Етеле шэм» — «Семилинейная лампа» (драма в 3-х действиях) с 7 по 14 августа гастролирует в следующих населенных пунктах Хайбуллинского района: в Абишеве — 7, Галиахметове — 8, Янтышеве — 9, Абубакирове — 10, Байгускарове — 11, Подольске — 12 и Бурибае — 13 августа.

Правление и партком колхоза «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование Байгускаровым Галимьяну и Ахмадулле по поводу смерти матери БАЙГУСКАРОВОЙ Зулайхи Юнусовны.

БАЙГУСКАРОВОЙ

Зулайхи Юнусовны.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Заказ № 1205, тираж 5042.

## ЭТОЙ ВСТРЕЧИ НЕ ЗАБЫТЬ

где когда-то учились, о которой у всех на долгие годы сохранились только добрые воспоминания.

Мы всегда были и остаемся в большом долгу перед родной школой, она дала нам знания, чтобы каждый из нас мог расправить свои крылья.

Спасибо тебе, школа, наша верная наставница, за то, что благодаря тебе, твоему добруму пожеланию и материнскому напутствию мы не сбились со своего курса и нашли свое место в жизни, смогли приобрести желанную специальность и профессию.

Сорок лет отделяют нас от того дня, как мы, юноши и девушки, мечтавшие о большом счастье в жизни, покинули стены родной школы. Мы вынуждены были тогда попрощаться со школой и классом, не окончив ее последние занятия—помешала война, война, которая унесла наши светлые мечты, унесла жизни многих наших друзей—одноклассников.

Многим из нас не пришлось больше сесть за школьную парту, ушли на производство,

наук, Рахима Кусакова—инженер, Идрис Туляшев—журналист, Хурмат и Магнур Вахитовы, Рашид Тавлыкаев, Нураги Исянтаев, Ахмет Ахметшин, Ханифа Даминева, Фатима Ахметова и другие.

С большим уважением мы называем сегодня имена ветеранов Великой Отечественной войны: первогвардейца, кавалера ордена Отечественной войны Тимера Кусакова, старшего лейтенанта запаса, кавалера ордена Красной Звезды Шагита Бикбулатова, авиатора Рашида Кусакова, защитников Ленинграда—Нургалия Исянтаева и Асхата Аширова, артиллериста, кавалера ордена Ленина Эдуарда Смирнова, моряка Хурмата Вахитова, Идриса Туляшева, Гумера Юлдашбаева, Батыра, Рафики и Ярмета Султангузых, Халиму Бактыбаеву, Зайтуну Нураеву и многих других.

Мы гордимся славными ветеранами труда, которые не утеряли молодой задор и оптимизм. Среди них Шамсиева Юлдашбаева, Фатима

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайбуллинская типография Госкомиздата Башкирской АССР.